

abszolutikus alapon volna lehetséges. Mint katoná és magánember egyaránt nem akar szószegő színében feltűnni és miután kimondta, hogy ő csak alkotmányos kormány akar lenni a kibontakozás újának egyengetésére; le kell neki mondania, mihielyt bizonyos, hogy közvetítése sikertelen és kormánya tovább alkotmányos nem lehet.

A beszélgetésről.

(V.) Bizonyos nagy emberek, például Socrates, egész életét minden írás és olvasás nélkül, csak beszélgetéssel töltötte. — De vannak számtalan híres könyvek, melyek a világot leginkább lekötötték és nem mások, mint utólag megörökített nagy emberek beszélgetései. — Kevés valami hatotta meg az embereket annyira, mint például a Shakspeare és más nagyobb drámaírók vig és szomorú színjátékai, amelyek elvégre is nem egyebek, mint beszélgető embereknek cselekvéssel kevert magán és párbeszédei.

A platonikusok a beszélgetést, melynél az oktató az előadó nem csak gondolatait közli, hanem egyidejűleg a tanítványnak, a hallgatónak gondolatait is előhívja — az oktatási rendszer legszebb és leghatályosabb nemének tekintik, amint különben gyermekeink nevelésénél 5—6 éves korukig, azaz azon korszak alatt, mikor az ész és a szív mindenestire a legmaradandóbbakat szokta befogadni amugy is kizárólag csak beszélgetéssel foglalkozunk. A beszélgetés és tárgyalás különben még később a tanulmányok mellett is a továbbképzés fontos tényezője marad. Azért is ismétlem, hogy az egész emberiség többet nevelődik és művelődik; a konverzáció s példák, mint a könyvek és docensek révén.

Vannak egész nemzetek — mint az számos vadörzseknél és nomád életűeknél leginkább tapasztaljuk, s akik rendszerint szenvedélyes barátai a beszélgetésnek és regélésnek — minden irodalom és tanár nélkül, náluk a tudomány és művészetek terjesztője pusztán a szóhagyomány, a beszélgetés.

Az égben talán nem fogunk olvasni és írni, de eszméink és érzelmeink kieserélése: a társalgás és beszélgetés nélkül, mert ott sem képzelhetünk magunknak örömeiket.

Szükségesnek tartom végül már félreér-

tések elkerülése végett is külön kiemelni, hogy a röviden mondottakkal nem lehetett szándékomban oktatni, vagy éppen az irodalom értékét kicsinyíteni. Hiszen amit mondtam, azt szíves olvasóim amugy is tudják, arról pedig, hogy bizonyos tekintetben a beszélgetést — mely elvégre mégis csak az irodalomból meríti táplálékát — ezuttal az olvasmányok fölébe helyeztem, azzal szinte nem mondtam valami szokatlant. Intentióm vég eredményében inkább az volt, hogy a társas összejövetelek és szórakozások nemesebb célját, melynél a beszélgetésnek oly fontos szerepe van, némileg kiemeljem.

Hiszen annyi mód kínálkozik a társaságban, hogy az üdülési mindig örömtelen és elönyösen élvezhessük. A természet kedvtelések ezerféle tarházát nyitja meg számunkra és enged elvontabb részeibe is behatolni. Ott van az emberek régi és új történelme: megmutatja az eszközöket, melyekkel nevelni, haladni és vezetni lehet; előttünk áll a tudományos kutatások — állatokban, növényekben, ásványokban és technikai vívmányokban — oly gazdag és tág mezeje, nemkülönben a nagy és általános irodalom — helyesen megválasztva — bilincselő érdekeségével.

Socrates, Plátó, Descartes stb. még élénk a bölészetben, Homér, Virgil, Dante, Shakspeare stb. a tudományban, Rafael, Michel Angelo, Tizian stb. a művészetekben; habár egyidejű uralkodók, a zsarnokok, a konzulok, elnökök, császárok vagy uralkodók mind el vannak feledve.

Festmények, műtárgyak, régiségek s megannyi dolgok lehetnek előttük nagyrészt üresek, de viszont közönséges árucikkek is. Tulajdonképen csak akkor nyernek és fokozódnak mindinkább értékükben, amint a tudományok, szépművészetek és művelődés iránt érdeklődünk, amint a nagy korszakok és nagy emberekkel közelebből megismerkedünk, s azok irányában, akik az emberiséget általánosságban irányították, ép úgy kegyelettel fogunk viselkedni, mint egy elhalt gondos családfele emléke iránt, akinek példái, mondásai, szokásai és egyéb eszközei mint az elismerés és az erőt, értékes kegyelet tárgyai, gyerekekről gyerekekre, nemzedékről nemzedékre átszállanak és megőriztetnek s tartják örök ifjúságban a mindig fogékony elméket és érző szíveket.

Igy áll ez az irodalomra nézve is! sokszor a legszebb dolgok, komoly és nemes irányú közlemények, színművek, költemények

alig olvastatnak, amiut azonban élethivatásunkkal, a szép és jó erkölcsökkel és a jellem tulajdonságaival mélyebben kezdünk foglalkozni, csak akkor fogunk azok iránt is lelkesülni, csak akkor fogunk azok iránt is lelkesülni, csak akkor fogjuk a komoly műveket keresni és egész szépségükben élvezni. De így van ez a társas összejöveteleknél is, ahol a komolyabb irány unalmasnak látszik, mert vsgy közöyösek vagyunk irányában, vagy nincs alkalmunk annak belértékét megismerni. Ha ott a könnyed szórakozások mellett az irodalom és művészetek kultiválását is felfogjuk karolni, bizonyára méltányolni fogjuk a különbséget, a komoly és kedélyes beszélgetés és az üres tereferé között. Ha majd egy Murillókép jobban lekötí fgyelmüket mint egy szingazdag Macart festmény, ha majd inkább az érzelmeik uralják az értekeket.

Igen! a műzülésnek azt a reformálást értem én, hogy legyen annak a szépnek és kellemesnek, mely rendszerint örömmel él el bennünket, háttere is, szóval, szórakozásainkban és kedvteléseinkben a maradandó jó, hasznos és szép iránt való nemesebb törekvés. Mert nem is annyira nagy nagy dolgok irányítják és műnelik a jót, mint inkább az élet apróságai: a mindennapi nyugodt erények, az általános összefo-rasztó rokonszenv, a rokonok, de főként a barátok helyes megválasztása.

Enberi korlátosságunknál fogva mindenható tehetsége senkinek sincs. Egyik ebban, másik abban erős s mire van erőnk? azt kitudni legnehezebb feladatunk közé tartozik! Nincs olyan bölcs a világon, aki még sok hasznossal be gyarapíthatná tudományait, viszont alig van olyan tudatlan a föld ke-rekségén, akitől egyet s mást nem lehetne haszonnal elsajátítani, így van ez a társaságban is, ahol annak szabályaira ügyelnek.

A beszélgetés tehát az az igéző hatás, mely — mint a tárgyak ismertetője, az ész fejlesztője, az érzelmeik hevítője — egész lényünket kellemes hullámmzásba hozza, az volna tehát első sorban is hivatala az összejöveteleknél, a társaságban a hiányokat pótolni, az idealizmust a realizmussal egyesíteni, a szép és hasznos iránt rokonszenvet kelteni s ekként legszebb feladatának előnyeit meghonosítani.

(Vége.)

A nagy nő.

Írta: Molnár Jenő.

Mikor gyermekcipőt nyűtte, a házbellek sűrűn mondogatták a szőke Laura májájának:

— Milyen szerencés anya maga! Nem kell előre aggódnia, hogy öreg korára támasz, segítség nélkül marad. A szép kis Laurácska mindenről bőven fog gondoskodni.

Laura mamája ilyenkor önelégült, szemében az anyai büszkeség félesillogásával mosolygott. Azt a kevéske pénzt, a mit a férje béréből, meg a maga nehéz munkájából keresett, a leánya fölcicomázására fordította. Laura kétségen kívül szép, sőt gyönyörű teremtés volt. Hullámosan szőke haja érzékeny kacétkodott ruhája csipkefodraival, szeméből vad láng csapott fel és a természet, bárha még csak tizenöt esztendő volt, bátran viselhették volna husz éves hajdonok, de a fiatal asszonyok is megirigyelhették.

Iskolába nem igen járatták a leányt. Olvasni tudott, írni is úgy, a hogyan a nők általában, a számolással pedig sohasem akadt meg, ha történetesen a szülei pénzéről volt szó. Laura főleg a külvárosi színházakban, mulatókban szórakozott, ide vitték a szülei, a kik meg voltak győződve, hogy a leányban művészi talantum lappang. Laura elég okos volt ahhoz, hogy a saját talentumáról sem tudott s ily módon elkerülte a színháziskolák között képző tanfolyamát. Tevedés

és hiba volna azonban azt hinni, mintha Laura teljesen parlagi lélek, érzéketlen szív és üres elme lett volna. Ellenkezőleg! Az ő szívében ugyanazok a vágyak égtek, a minők a kiváltságos nők nagylelkű életét oly érdekessé, oly érdekessé, oly kíváncsossá teszik. Leke nem maradt táplálék nélkül; naponta olvas a az újságok híreit és különös előszeretettel el viseltetett a botránykrónika izgatón, nyereset iránt. Olvasott könyveket is, a modern klaszikusokat; Faublas lovagot, Mantagezzát, a Pamlogot és a Szultan Háremorvosát.

Laurácskából néhány hónap alatt ingerlő szépségű, mindenképen éhajandó és tulságosan egészséges nő lett. De Laura okos volt. Szüleinek szót fogadott, a kik unustalan figyelmeztették, hogy ne hallgasson soha a léha ficsurok csalogató törbeajtó szavára.

És Laura nem is hallgatott.

Első szerelme a viceházmester volt; egy erőteljes dunántuli parasztleány, a ki csudálatos módon éppenséggel nem tudott meghatni a leány odaadás és bizalma. Olyasféle érzése volt, mintha ez a gyönyörű nő őt szemelte volna ki a kísérleti nyul szerepére. Túrte hát az édes, az adakozó sorsot s hívő keresztény módjára meghajolt a bársonyos ostorcsapások alatt.

A viceházmesternek tényleg kitűnő emberismerete és pszichológiája volt. Tudta, hogy a boldogsága csak átmeneti, csak futólagos s egyáltalán nem ütközött meg azon, mikor észrevette, hogy a leány elhidegült, majd elfordult tőle és a házmester jogász

fiával lépett szerelmi frigyre. A tulajdonai legény fányes bizonyágat adta férfiaságának és diszkréciójának — holott ezt a szót nem is hallotta életében — akkor, a mikor Laura titkát megőrizte és még később se közölte senkivel. Nem is nehezelt a leányra sohasem.

A kis jogászt egészen megszedítette a nem várt hódítás. Szokásai gyökeresen megváltoztak és életének apró eseményeit mintha rögtön máshogyan intézte volna a mindenható végzet.

Kezdődött a dolog azzal, hogy a házmester kapupénz jövedelmei — bár a lakók változatlanul — éjjel után tértek haza — ijesztően megcsappantak, egy szabónő és egy ékszerész bevételei megszapordtak, az összes kollokviumok elmaradtak és a második alapvizsgát azzal a vigasztaló eredménnyel végezte, hogy megbukott ugyan, de legalább egyhangulag.

Laura papája időközben meghalt. — A leány, a ki ekkor tizenhét esztendő volt, mély gyászban esett és egy hétig alig lehetett mosolyt látni az arcán. Anyja kétségbeesetten tördelte a kezét.

— Istenem, Istenem, mi lesz most velünk?

Laura diadalmas pózba vágta magát és szólt:

— Anvuskám, ne félj, itt van még a te jó leányod

Rövid egymásutánban a következő események történtek:

Laura elhagyta a házmester jogászfiát, a ki buskomorságba és vizsgaiszonyba esett,

A nemzetiségek.

— augusztus 2.

Válságos időkben, miután amilyenek a mostaniak, súlyosan érezzük, hogy nekünk magyaroknak, akik szereztük és fenntartjuk ezt a hazát, idegenek a nemzetiségek. Aki má végigolvassa a nemzetiségi lapokat, sivar hajszát talál bennük a magyarság ellen. A legképtelenebb, a legerőszakosabb és legszeszvedélyesebb argumentumokkal igyekeznek bebizonyítani, hogy a magyarságot a jelenlegi küzdelemben nemcsak hogy nem támogatják a nemzetiségek, de egyenes kötelességük, hogy a döntő fordulat esetén a magyarság ellen támadjanak. S mint ötvenhét esztendő előtt, ismét elhagyatva, elárulva kezdi magát látni a magyarság; még azok is, akiknek bevándorolt ősei a mi hazánkban szereztek maguknak hazát, otthon, kenyert, vagyont, azok ellenségeként állnak velünk szemben akkor, amikor jogosan számíthatnak annak arra, hogy hálából, kötelességből és észszerűségből velünk tartanak.

Homály borítja a jövőt, a legközelebbi jövő eseményeit is, nem tudjuk mi lesz? Kikerül-e a felhős láthatár, vagy eljön a rettenetes égháború, hogy romboljon, pusztítson? Akármint is lesz, bizonyos az az egy, hogy a jelenlegi válságnak megvan már egyik nagy tanulsága. Ki ismertük a nemzetiségeket s tudjuk, hogy ha veszedelemben lesz a mi hazánk, nemcsak, hogy nem számíthatunk rája, de egyik másik törzs, például az oláhok, egyenesen ellenségeinkhez fognak csatlakozni. Az oláhokat azért kell külön megemlítenünk, mert az ő nemzetiségi programjuk, melyet a múlt telen állítottak össze, a leghatározottabb hazárulás s a programnak megfelelően most a legbőszültebben izgatnak a magyarság ellen.

S ennek a tanulságnak le kell vonni a következményeit. Le kell vonni minden vonalon. Ellenségeinket meg kell fekezniük, ha szép szóval nem megy a törvény teljes szigorának alkalmazásával. Tanulmány tárgyává kell tennünk, hogy bannak és bán

tak el másutt fészkelődő nemzetiségekkel s a külföldi példát követnünk kell. Fel kell állítanunk és szigorúan megtartanunk azt az elvet, hogy aki hű az ő magyar hazájához és népéhez, azt minden jogban és előnyben kell részesíteni, de a ki hűtlen, az ne csak, hogy jogban ne részesüljön, de minden egyes hazafiattal cselekedeteért megbüntessék.

Be kell most már látnunk, hogy az 1867. óta a nemzetiségekkel szemben követett eljárás miatt van csak, hogy nem javítottunk a helyzeten, de egyenesen rontottunk. Velünk együtt a nemzetiségek is gyarapodtak vagyonban, intézményekben, önvérünkön tápláltuk őket, a magyarság fensősége által teremtett előnyös helyzetből ők éppen úgy kivették a maguk hasznát, mint mi s ime itt az eredmény!

Hát ezzel a rendszerről szakítanunk kell. Követnie kell egy szigorú magyar mód-szernek, amely nem hány szemet semféle nemzetiségi fészkelődés előtt s nyomban megtorol mindent, ami azon elvek ellen tör, a melyek a magyarság fensőbbjét biztosítják. Okulva a lefolyt 38 év tapasztalásain, egy a hivatalokat betöltő személyiségek, mint az iskola s az állami kedvezmények, s a közhasznú intézmények elhelyezése dolgában szigorúan szem előtt kell tartani a magyarság s a magyarosítás érdekét. Kiméretlenül kell végrehajtani már a legközelebbi jövőben a nemzetiségi iskolák államosítását s ennek kapcsán megmagyarosítását. Abból a szempontból kell kiindulnunk, hogy a nemzetiségi apák a mi ellenségeink, s ezért a fiaikat kell magunkhoz kötnünk. Meg kell szorítani a nemzetiségi pénzüzeteket, a hazafiattal egyházakat, az izgató hírlapokat és ügyvédek. Céltudatos szigorral és kevés kimérettel kell eljárni. A hazából a baha ellenségeinek pusztulnia, vagy legalább is megtörniök kell.

Ha ezt a módszert nem követjük, veszedelmbe fog sodródni a jövőben ez a mi vérrrel szerzett szép országunk.

Egyház és iskola.

Presbyteri gyűlés. A debreceni ev. ref. egyház presbyteriuma tegnap délután folytatószerű ülést tartott Simonffy Imre és Dicsőffy József elnöke alatt. Az ülés tárgysorozatának tizenöt pontja volt, a melyek közül az első öt apróbb ügyet tudomásul vették. A debreceni Frobel kert 2000 koronás ösztöndíj alapítványát is köszönettel vette tudomásul a közgyűlés. Ezután Márton Imrét, a temetőügy rendezésére alakított bizottságba beválasztották. A közgyűlés elhatározta, hogy az egyház ujonnan megválasztott tanítóit és tanítókat gyűlésre hívja, a melyen a kon-szesszaikat átadja. Kovács Gábor dr. főiskolai és Nagy Vilmos új tanárok köszönő leveleket intéztek a közgyűléshez, a melyek tudomásul azolgáltak. Az egyház presbyteriuma a jótékonyaságról sem feledkezett meg. Elhatározta ugyanis, hogy debreceni mentőegyesületbe 200 koronával alapító tagul lép be és a humanus czeleket szolgáló egyesület számára az egyház körében gyűjtést indít.

Tollhegyen.

Karcolatok.

MESÉK.

Logika.

A férj meg a feleség állatseregletben jártak és látták a többek között kolibrít is.
— Milyen szinpompás a tolla! — csodálkozott a férj.

— Szembántó! — vélte az asszony.

Mikor már megtapasztalták az állatseregletet, sétálni mentek, asszony és férje. Egy nő kalapkereskedés kirakatából már messziről kiabált egy félméteres átméretű kalap, amelyen egy egész kolibrít-család tolla virított.

— Milyen szinpompás! — csodálkozott a feleség.

— Szembántó! — vélte a férj.

— Tévedsz! — mondta most határozottan a feleség.

viszonyt kötött a háziur hadnagyfiával, a ki adósságai miatt félév múlva önként oda hagyta a katonaságot; az exhadnagyot megcsalta a háziurral, a háziurat egy gazdag magánzóval, a magánzót egy butorgyárossal, a butorgyárost egy szesznagykereskedővel, a szesznagykereskedőt egy földbirtokossal, a földbirtokost egy bőrzéssel, a bőrzést egy mágnással, a mágnást egy tábornagyfi rangban álló, fejedelmi származású öregurral és a tábornagyot — a viceházmesterrel.

Mikor Laura visszatért első szerelméhez, harmincesztendő volt. Arcának bájos vonásain alig tompított valamit az idő, szemének fénye sem tört meg, csak a haja változott meg. Ugylátszik, a szerelem szintén változókat idéz elő a hajszínekben, akárcsak az elviselhetetlen gond vagy az elemi szeren-esétlenség. — De más a szerelem és más a good festőanyaga.

Ebben az időben kemoly kérője akadt Laurának. Egy vagyonilag ép, egyébként szelűtött milliomos. Minthogy a szél csak a jobb oldalán érte a kiváló társadalmi állású ifiut, Laura úgy okoskodott, hogy a bal oldal, tehát ezzel együtt a szív épsége is elengedő neki és egy francia városkában házasságot kötött.

Laurának életét e perctől kezdve egészen negyvenesztendő koráig sűrű homály fedi. A följegyzések ettől az időtől kezdődnek és pedig egy népes magyar város társadalmi életének krónikájában.

Férj nélkül, özvegyen került ide hősünk. Pénze volt bőven s mindegy gondja

odairányult, hogy tekintélye, pozíciója legyen. Nagyon kevés tartang kellett hozzá. Egyszerűen valami jótékonyasági alapítványt tett, amely ötven ágyat juttatott a szegénysorsu betegeknek. Az ágyakon ez a fölírás állt:

„Özv. Hochenberg Róbert báróné alapítványa“

Laurát, a méltóságos asszonyt, illő hó-dolat, bámulat és tisztelet környezte. Háza az előelő társaságok találkozóhelye volt. De a legnagyobb megbecsülést és akkor érte, a mikor a város főispánja látogatta meg. Ez a tény óriási jelentőségű volt. A helyi lapok másnap kövér betűkkel jelentették ugyanis, hogy a főispánnak sikerült rávennie a bárónét a legelőkelőbb jótékonyasági egyesület elnöki tisztének elvállalására. — Ez a dolog annál szenzációsabb volt, mert az egyesület elnöki székében legutóbb a főispán elhunyt felesége ült.

A lapok híradása nyomán megindultak a szalonbeli suttogások. Beszélgettek arról is, hogy a főispán, egy jóerőben levő ötvenkétéves dzsentri, nemcsak a nőegyesület elnökének, hanem a saját jegyesének is ki-szemelte a bárónét. — A találgatásnak némi alapot az a tény kölcsönzött, hogy a főispánnak az utóbbi időben óriási kártyavesztései voltak.

Laura báróné — a hogyan bizalmasai nevezni szokták — középpontja lett a város társaséletének. Ő nélkül semmisen sikerült. És bárha akadtak elegendő, a kik a múltját feszegették, a kik erről is, arról is tudni akartak — a tisztelet és a vagyon elismert minden gonosz rágalmat.

Erkölcsei szempontból meglehetősen kifogástalan volt a báróné életének e talán legvirágzóbb korszaka. Beszéltek ugyan arról, hogy egy, sőt nem is egy fiatalember szívesen kezesi föl a „késő délutáni órában“ is, de — Laura asszony szerencséjére — ezek az urak valamennyien ama jótékony egyesületeknek titkárai, jegyzői vagy pénztárosai voltak, a melyeket ő kormányzott. Egyesületi ügyek elintézése pedig kinek adhatna pikantériára való anyagot?

Történt egyszer, hogy a nőegyesületnek szolgára volt szüksége. Eltalálták, kedves olvasóm, a viceházmester, az a tulajdoni legény jelentkezett, most már negyvenöt esztendővel, feleséggel és öt gyerekkel. A báróné tökéletes hidegveréséggel fogadta és az állást odaigérte neki. A szolgálta mindennek és mindenkiel meg volt elégedve, csak a feleségével nem, a ki folyton féltékenykedéssel zaklatta.

Alig telt bele néhány év és a főispán megkérte a báróné kezét. A nő beleegyezett és új frigyének öröme hatalmas alapítványt tett a hazmesterek nyugdíjgyűlésére javára.

A sajtó ünnepelte, a közönség odáig volt a bálványozás kéréstől és a báróné, mikor elolvasta a lapokat és üdvözlő táviratokat, meg mindig szép ajkainak és nyelvének kombinálásával egy meglehetősen pórias dolgot cselekedett és hozzátette:

— Pfüj, milyen erkölcselenek az emberek.

— Csak addig szembántó ez a toll, míg a madáron van. . . Ezt a tollat megveszed nekem. . .

Megnyugvás.

— Aisha, Aisha! — sópáncodott Musztafa a ritkaszakállu. — Ugy-e nem fogsz megosolni soha?

Aisha, miként a viszhang, ezt válaszolta:

— Soha!

— Meg mersz rá esküdni?

— Meg!

Fogadd meg hát a próféta szakállára.

— Fogadom a próféta szakállára.

Ekképp szólott Aisha, azután elment vizitbe a szeretőjéhez, aki csunyább, szegényebb és ostobább volt, mint Musztafa, de Aisha azt az előnyt látta, hogy nem a férje volt neki.

A szerelmes vizit után mégis elmélkedni kezdett:

— Nem szegtem én most meg az eskümet?

Egy pár pillanatnyi elmélkedés után nyugodtan állapította meg:

— Nem is szeghettem hűséget, mert nem voltam hozzá hű. . .

Fáy Nándor.

NAPI HIREK.

A Sidoli-lovarda.

— augusztus 2.

Tegnap reggel érkezett Debrecenbe Sidoli Cézár kitűnő lovardája s a mint az Barnum óta szinte kötelező dolog, este már állott és ragyogott a cirkusz, fényes reflektorokkal, várva a közönséget.

Igazán elsőrendű társulat ez. A körönd nagyobb, mint a budapesti Beketow-cirkuszé, elsőrendűek a mutatványok és mindenütt kényelem és rend várja a közönséget. Mikor a szünet alatt átsétáltunk az istállóba, láthattuk, hogy a mit Sidoli ígért, azt el is hozta. Száznál több, pompás paripa, 14 ponny-ló és néhány tanult csacsi fogadta ott a kíváncsi nézőközönséget. Sidoli igazán méltónak bizonyult régi jó nevéhez.

Maga az előadás pompás, változatos volt. Talán kissé többet is szolgált a kelletnél, mert csak tizenegy óra előtt ért véget. A lovaglás magosabb iskoláját mutatta be Sidoli igazgató pompás ménein. A bámulatosan idomított 16 rakéni mén mutatványa különösen tetszett. *Petoletti* Károly lovaglása is elsőrendű mutatvány, kivált a minden mozdulatára betanított angol telivéren. *Miss Anny* mutatványai a nyergeletlen lovon, *Mile Pauline de Regino* lovaglása nyergeletlen lovon, *Miss Isabelle* és *Signor Eugenio* igazán meglepő dupla jokey-jelenetei s a *Cassi* lovászmester által szabadon elvezetett *Mephisto*, fekete mén tüzes száguldozása keltettek még nagy tetszést a lovas mutatványok közt.

Rendkívül sikerültek a humoros számok. A megkocsikáztatott lovak, *Mr. George Francois* és *Gipp* zsonglörök tréfái és (számítva a „Himnusz”-nak bohóc kosztümben való eljátszását) a zene bohócok, a bikaviadal paródiája sat. tetszettek és többnyire óriási kacajt is keltettek. Az említett paródia, a műsor végén lévén, kissé rövidíthető lenne s a ballett tegnapi mutatványa sem lett volna éppen nélkülözhetlen.

Carmer kapitány óta nem láttunk oly frappáns lövészetű mutatványokat, mint a minőkkel *Smeele* és *Lewies* „eredeti transvaali burok” szolgáltak. No ha ilyen siker-

rel lődöztek az angolokra is, akkor sok brit zsoldost küldhettek a másvilágra.

Lehet, hogy az előadás némely részletről nem referálunk kellő pontossággal. — Hijába, de nem tehetünk róla. Debrecenben a hölgy közönség egy része oly kevés figyelmet tanusit embertársai iránt, hogy valóságos emeletes kalapokkal zárja el a pénzéért látni akaró emberek kilátását. Mi is két boglyaszerű kalap közül láttuk, a mit láthattunk. Tessék levétni a magas női kalapokat, mert ilyeneket már csak nálunk visznek a látványosságokhoz.

Debreceni pereg.

— aug. 2.

A prófuntot szállítják a katonáknak. A döcögő szekér nincs letakarva, öt hat gyermek kapaszkodik a szekérre, néhány — amolyan izzadtan — rá is ül a kenyerekre. A légy rajokban lepi meg. Így láttuk azt hétfőn délután a Péterfia utcán. Jó étvágyat kívánunk hozzá a m. t. armádiának.

Az ember elrémül, a mikor a vonat Püspökladányig viszi. Aszály mindenfelé. A félbemaradt kukoricát takarmánynak kaszálják le. A gabonanevények alig látszanak ki a földből. A szőlő nem sokára tulérik, meghasadozik, szomorú kilátás nyílik a jövőben. Nagyvárad felé ellenben kitűnő a termés. Ötven év óta nem volt olyan bő tengeri-termés, a minő például Élesd körül látható. Az egész országban nincs akkora nyomorúság, mint éppen a mi vidékünkön. De azért az adót csak úgy viseljük, mint a szerencsésebb termő esztendőben. Nyögjük a haza és a természet ex-lexbeli állapotait.

A nagyerdőn furesa virágok, mákvirágok nyílnak az elhagyatottabb helyeken. Nem lenne jó, hogy az ifjuság learassa. A rendőrség kissé gyomlálhatna közöttük.

F e g y e n c (a kit a porkoláb összeszedett): Még maga henceg, börtönör? Hiszen magát minden pillanathban elcsaphatják, engem pedig el sem ereszenek innen vagy öt esztendeig.

A verkli.

A belügyminiszter megírta a vármegyéknek, hogy több kintornázási engedélyt ki ne adjanak, sőt a régiakat is vonják be, mert a kintornások nagyban veszélyeztetik a közbiztonságot. . .

Aki csak valamennyire is féltékeny a halló szerveire, rejthetetlen meglepéssel vesz tudomást erről a rendeletről. Az ép fül ellenségének halálát jelenti ez, olyan ellenségnek, mely ellen másképp valóban nem lehetett védekezni. Lépten-nyomon dobhártyán vágta az embert. „A bál után” című melódia szörnyetegnek egy-egy sivító, dühre andalító akkordja. Nem tehetünk három lépést, hogy valamely kapu alól kutyavonítástól kísért melodráma ne ejtett volna kétségbe és a bérházak lakói egy percre sem vehették ki fülükből a vattát mert a kintornás ember, mint egy hitelező, halálos pontossággal jelent meg mindennap az udvaron. A kötelező alamizsnát szívesen megdupláztuk volna, csak tovább menjen, de mikor a verkli felszeme észrevette, hogy a bárók inasa egy tourra kérte fel a szobalányt, világért sem hagyta volna abba, míg a Wiener waltzerben tartott. A reggeli szörnyegporolás kintornája után úgy jött a zenélő koldus kintornája, mint a pálea korában a tizenötödik bot után a tizenhatodik. Ki kellett állni. . . Hát ennek vége!

Hogy hová lesz a romantika? A koldusélet romantikája? Pokolra vele, mikor az

egészségről van szó! Legteljebb kevesebbet fog szerepelni a novellákban a vak koldus csodaszép leánya, vak apja szemefénye, akit a kintorna mellől csábit el a vásári komédiás. Hát ez nem baj. Az élet és a m. kir. belügyminisztérium újabb témákról fog gondoskodni az irodalom számára. „Az utolsó verkli” című romantikus történetet követni fogja a „Verkli nélkül” című gyöngéd elbeszélés, aztán másról fognak beszélni a novelisták. . . A kintornások egyesülete ugyan nem fogja disztagjává választani a belügyminisztert, de ez a mellőzés annál kevésbé érinti a minisztert, mert már hozzászokhatott Zenei körökben és a fent említett épüli körökben ez a rendelet csak megelégedést kelthet, mert nemcsak közbiztonsági, hanem egészségügyi fontossággal is bír. Ha még az eszeveszett gépkocsi-mániát is megrendszabályozza a belügyminiszter, egész nyugodt élet lesz Magyarországon s még a minisztérium is népszerű lehet. . . (?)

— **A jog- és pénzügyi bizottság-ülése** Tegnapra volt kitűzve a jog és pénzügyi bizottságnak folytatódó ülése. Ámde, mint lapunk keddi számában megírtuk, hétfőn délután a bizottság tagjai közül csak egyetlen ember jött el az ülésre, tegnap egyáltalán senki se nézett fel a városházára. Minthogy bizottsági tagok nélkül nincs bizottság, így ülést se lehetett tartani. No de nem baj, egyszer csak elmúlik a meleg és lesz szőlő lágy kenyérrel!

— **Orvosok szabadságon.** A kórháznak két orvosa ment tegnap szabadságra. Az egyik Somogyi Zoltán dr. a sebészeti osztály vezetője, a másik Dr. Csikos Sándor, a kórház szomorvosa. A két orvos egyhónapig marad távol.

— **Rendezik a kollégiumi könyvtárat.** Ebben a lelkét olvasztó, irdatlan hőségben már egy hónap óta megfeszített munkásság folyik a nagy kollégium olvasótermében. Az évtizedek óta háborítatlanul poshadózó, harminc-negyven esztendőskorába öltözködött duplumkönyvtár tizezernél több kötetét porozzák, rendezik és foglalják be türelemmel jegyzékbe fáradhatatlan diákok. Somogyi József, Fehér Károly, Gulyás József és Ecsedi István budapesti bölcsészathallgatók végzik az ernyesztő munkát. Nagy segítségükre van a könyvtárnak megbecsülhetetlen és állásához mértén igazán tudós alkalmazottja: a derék Kiss Károly. Az elmúlt július hónap folyamán 6312 művet, több mint hétezer kötetet hoztak rendbe a kollégium fáradtságát nem ismerő munkásai. A nyilvános olvasó terem új katalógusa már kész van, a duplumkönyvtár katalógusa szeptember elsejére lesz kész. A könyvtárrendezést *Oláh* Gábor kezelőkönyvtáros vezeti.

— **Honvédtisztek a cs. és kir. utászoknál.** Bihar Ferenc honvédelmi miniszter körreádeletet intézett a honvéd csapatparancsnokságokhoz a honvédgyalogsági tiszteknek a cs. és kir. műszaki csapatokhoz iskoláztatás céljából való beosztása iránt. A honvédgyalogsági alantastisztek — kerületenkint egy-egy — a folyó évtől kezdődőleg ezentúl egész év tartamára oszthatnak be a műszaki csapatokhoz. E beosztást, mely évenként október hó 1-től a következő évi fegyvergyakorlatok végéig terjed, a kerületi parancsnokságok a cs. és kir. hadtestparancsnokságokkal egyetértéssel eszközlik. A beosztott honvédtisztek vezényeltetésük egész tartamára a becsületügyi eljárás és a bírói illetékesség kivételével, minden tekintetben az illető utászszázaléjparancsnokságnak vannak alárendelve. A rendelet tegnap a debreceni parancsnoksághoz is megérkezett.

— **Debrecen — káromkodik.** Va-
laha, persze már jó régen volt az, hogy
Debrecenben a káromkodást nagy büntetés-
szel sújtották. Ma napság azonban Debrecen-
ben egyebet sem hall az ember utón utfé-
len, mint káromkodást. Ez az aljas s min-
den jó érzést kizáró szokás nemcsak vidé-
künkön harapózott már el, de magában Deb-
recenben is már a gyermekek is a legtrágá-
rabb szavakkal illetik egymást. Különösen
az alsóbb osztályú népségnél egész megszo-
kott dolog, hogy a férj a feleségét agyon-
szidalmazza, a gyermek az istent folyton
száján hordja s minden káromkodásába belé-
keveri. Nem is említve kofáinkat, kik már
az újság olvasásnak is neki adták magokat
s a szenzációs újságokból merítik szellemi
táplálékaikat. Ments isten, hogy valaki ezek-
nek nyelvére kerüljön, nincs az az átok,
szenny, piszok, melyet folyton ne hangoztat-
nának s az ilyen népségben miaden emberi
jó érzés ki van hallva. Hatóság, iskola min-
dezt némán tűri, pedig ez megölné a jó iz-
lésnek s meggátolja a műveltség terjedé-
sének.

— **Szédelgés képes levelező lapok-
kal.** Hogy mi mindent be nem vesz a ma-
gyar gyomor, bizonyítja hiven, hogy a bu-
dapesti Koch és Pór cég Debrecenben deb-
receni képviselői képes levelező lapokat ho-
zott forgalomba és ezek nagy kelendőségnek
is örvendenek jó és csinos kiállításuk folytán.
De ki az itteni népélettel ismerős, észre
fogja venni, hogy ilyen népviselet, ilyen
menes fenyegető közélet nálunk nem lé-
tezik. Ezek az idegen becsempészett gyárt-
mányok kiszorítanak minden hazai terméket
s máholnap nem lesz vállalkozó, ki valamire
adná a fejét, a külföldi olcsó verseny tönk-
retesz nálunk minden hazai vállalatot. És
akid azért kereskedő nálunk és sajnos sok
is, ki ilyen szédelgési állapotokat még előse-
git s a helyett, hogy pénzeinket itthon gyü-
mölészetnének, lelketlen emberek rossz
akarata révén külföldre vándorol.

— **Az államépítészeti hivatal új
hatásköre.** A kereskedelmi miniszter érte-
sítette Hajdu vármegye alispáni hivatalát,
hogy ezentul a mezőrendőri kihágási ügyek
nél előforduló szakértői véleményt az állam-
építészeti hivatal kiküldött mérnöke adja
meg, ha tehát a jövőben ilyen kihágási
ügyek előfordulnak, az alispáni hivatal uta-
sítsa az államépítészeti hivatal mérnök ki-
küldésére.

— **Nemzetközi börtönügyi kon-
gresszus.** A VII.ik nemzetközi börtönügyi
kongresszust szeptember hónap 3-ikén és a
következő napokon tartják Budapesten. A
székesfőváros hatósága, — mint Budapestről
írják — a kongresszus tagjainak a tisztele-
tére dunai-ünnepet és bankettet rendez, a
melyeknek a költségére 20,000 koronát sza-
vazott meg. A belügyminiszter, tegnap ér-
keztet leiratában tudatja, hogy ezt a hatá-
rozatot jóváhagyta. Mint értesülünk a kong-
resszuson a debreceni jogász világ köréből
és többen felmennek.

— **Ágyuból harang.** Az óbecsei plé-
bánia új temploma számára Kováts Ferenc
plébános ötven mázsa ágyúércet kért a had-
ügyi minisztertől, hogy két harangot öntes-
sen belőle. A hadügyi miniszter teljesítette
a kérését: Damjanich és Percel 48-as tábor-
nokok ágyuiból küldött a plébánosnak. Az
ágyuból, mint tudósítónk jelenti, már elké-
szültek a harangok. Az egyiknek ez a föl-
írása: Ágyu volt azelőtt s ime, lett a béke
harangja! — a másikon pedig ez olvasható:
Mint ágyu sirást okozott s most sir a ha-
lottakért.

— **Amerikai ügyvéd Debrecenben.**
Érdekes vendége van tegnap óta egy köz-
tisztelőben álló debreceni uri családnak. Dr.
Hunfalvy Hugó new yorki ügyvéd és nyilvános
közjegyző, a ki az Oceánon túl élő magyar-

ság körében nagy népszerűségnek örvend,
tegnap Antal Adolf és családja látogatására
ideérkezett. Hunfalvy a nyarat Debrecenben
tölti.

— **Tolvaj takarító.** Szathmáry Róza
debreceni magánzóni tegnap panaszt emelt
a rendőrségnél, hogy a Boldorfalva 8. szám
alatt levő lakásából Csendom Zsófia takarító-
nője meglopja Szathmáry Róza a pénztárcát
ugyanis a konyhába hagyta, melyet alkalmas
pillanatban megdézsnált.

— **LETZTER JÓZSEF** fényképészeti
festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-
utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fénykép-
kiállítás a műterem kapubejáratánál levő ki-
rakatban.

— **Használja a híres Hajdusági pedrót.** Egy
doboz 50 fillér. Kapható Grosz Nagy Ferenc gyógy-
szerésznél Debrecen, Kossuth-utca Arany-egyszarv
gyógyszertár.

— **Az Arany Bika kávéházban min-
den este cigányzene.**

Ravasz esetek.

A tengerhajú hölgy.

Tegnap délután Boldizsár Kálmán fő-
kapitány helyetteséhez egy jóképű csinos
megjelenésű hölgy lépett be. A magaviszete
kerüli a feltűnést, az öltözéke is szolid,
semmi sem mutatja, hogy ő valami vásári
művészeti csillaga. Egyszerű kis perkal ruha
van rajta, csakugy sugárzik róla a naivitás.
Amikor a rendőr ajtót nyit előtte, szerényen
meghuzódik a kérelmezők mögött és élénk
mozgolódást kelt a váróterem közönsége kö-
rében. Mohón nézegetik és találgatják; mi
dologban járhat itt ez a szép sugártartott
leány.

Végre rá kerül a sor és a h. főkapitány
jóindulattal vegyes udvariassággal meg-
kérdi:

- Mivel szolgálhatok?
- A darázsderékú hölgy közelebb lép és
ingerlő pózban előadja:
- Előadási engedélyt kérek szépen a
vásár idejére.
- Kinek a részére?
- Magamnak kérem.
- És milyen előadásokra?
- Mutatványokat szeretnék tartani.
- Egyedül, vagy társulata is van?
- Csak magam vagyok.
- És milyen mutatványokat produkál?
- **A női szépség köréből...**

A főkapitányi hivatal közönségén élénk
borzongás fut végig. Ó! Ó! Ah! Ez már
valami! — suttogják itt is, ott is.

A h. főkapitányt azonban nem hatja
meg ennyire a dolog és ridegen folytatja a
kihallgatást.

— Kérem magyarozza meg érthetőbben,
mit akar ön voltaképpen mutogatni a női
szépség köréből, mert ez nagyon tág fogal-
lom és mondhatnám, veszedelmes.

A darázsderékú hölgy elpirul, aztán
halkan, akadozva feleli:

— Kérem, nem olyan mutatványokról
van szó, amilyenre a főkapitány ur gondol...
Hangos derűtség és szűnni nem akaró
érdeklődés.

— No, azt remélem is — folytatta a
főkapitány — de mondja már meg kérem,
mi az ön atrakciója?

A pe.kálruhás hölgy erre leveti nagy-
tollas fantáziájú kalapját és utánozhatatlan
művészi öntudattal megrázza szőke fejét:

— Ime, főkapitány ur!

És e pillanatban valóságos hajteger
omlik le a hölgy fejejéről. Szőke hullámok,
dagadó hajfürtök. Csillag Anna feje az övé-
hez képest egy kopasz biliárdgolyó. A mu-
tatványos hölgy haja már a földet söpri, de
még egyre omlik, egyre terjed és azzal a
veszedelemmel fenyegeti a hivatalos főumot
hogy eláraszt mindent, aktákat, hallgató-
got, főkapitányt.

— Elég! Elég, kérem — riadt fel a
főkapitány és egy intésével foltartóztatta a
szörnyű hajzuhatógot.

Aztán a dolog prózájára került a sor.
— Van erkölcsi bizonyítványa? —
kérdi a h. kapitány.

— Az nincs — szepegi a mutatványos
leány, a női szépség köréből.

— Akkor nem kaphat engedélyt, —
hangzott a drákói ítélet.

És a tengerhajú hölgy nagy gondokba
merülve eltávozott és nem tudta megérteni,
hogy minek kell a női szépséghez az er-
kölcsei bizonyítvány.

FAVIRATOK.

Lányi Liptóban.

Budapest, aug. 1. Lányi Bertalan
igazságügyminiszter ma Liptószent-
miklóstra utazott, hogy választói köré-
ben egyengesse a választás elé gördülő
akadályokat.

Vilmos császár és a dán király.

Schloss-Bernstorff, augusztus 1. Ke-
resztély király a tegnapi udvari ebéd alkal-
mával mondott pohárköszöntőjével meleg
köszönetet mondott Vilmos császárnak
azért, hogy megtisztelte a kis Dániát látó-
gatásával. A lakosság örül, hogy a császárt
láthatta. A király üdvözlő magas vendégét
és Vilmos császár éltetésével fejezte be po-
hárköszöntőjét. Közvetlen ezután Vilmos
császár választott a felköszöntőre és megem-
lékzik arról, hogy Keresztély király két év-
vel ezelőtt dán tengerhajó nevezte ki őt.
Öröme szolgál, hogy Keresztély királyt
meglátogathatja és a történelmi nevezetes-
ségű benstorffi kastélyban időzhetik, mint a
legnemesebb és legöregebb uralkodó vendége.
Poharát Keresztély király egészségére üriti.

Lónyay Stefánia ékszerei.

Berlin, aug. 1. A Berliner Tagblatt
illetékes helyről arról értesül, hogy
Lónyay Stefánia grófnő ékszereit nem
kényszerűségből árvereltette el. A
grófnő a trónörökös nő korából szár-
mazó ékszereit nem adta el.

Az angol hajóraj utja.

London, augusztus 1. A Times a kö-
vetkezőket írja: Az admirális már hóna-
pokkal ezelőtt elhatározta, hogy a csatorna-
hajóraj a Keleti tengerre megy. Ennek az
utnak semmi sajátossága és semmi más nem-
zetközi jelentősége nincs, mint a német ha-
jóraj múlt évi portsmouthi látogatásának.
Egyáltalában nem egyéb ez, mint a rendes
nyári cirkáló ut.

Nem lesz előléptetés a máv.-nál.

Budapest, aug. 1. A lapokban kö-
zölt ama hír, hogy a magy. kir. állam-
vasutaknál legközelebb tömeges elő-
léptetések és nyugdíjazások lesznek,
— mint illetékes helyről jelentik —
alaptalan.

Gyapotgyárosok gyűlése.

London, augusztus 1. A gyapotszövő és
gyapotgyárosok nemzetközi szövetségének
választmányja mai gyűlésén elhatározta, hogy
körlevélben Európa és Amerika összes gya-
potszövőit felhívja, hogy a legközelebbi há-
rom hónapban tartózkodják amerikai gyapot
vásárlásától, hogy fejét vegye annak a ve-
szélynek, hogy a legközelebbi gyapotszezon
oly tulmagas árakkal kezdődjék, mint a mi-
lyenek a mostani piacon uralkodnak. A gyű-
lésen Európa minden nagyobb államának
kiküldöttje résztvevett.

Öngyilkos főhadnagy.

Kassa, aug. 1. A Budapest—Kassa
között közlekedő gyorsvonaton ma ön-



a halhólyag óvó küllegességek valódite
sfrancia és merikai gyártmány udeően
csomagolásban!

Orvosiilag ajánlva! Föltétlen biztosi

Árak koronaértékben!

Tucatonként: 2, 4, 6, 8, 10, 12,

Bouts-americans (mag óvszer), tucato c
kint 6, 8, 10. **Női óvszer** „Pessarium er,
luslvum“ Mensinga tanár szerint, orvos
rendeletre adatik ki. Ara 3—5 korona
Valódi francia óvó biztonsági szivacsok
safely-sponges) ára tucatonként 6—12 kor-

Uj! Auto vaginal spray! Uj!
a legbiztosabb és legké
nyelmesebb női különlegesség. Sok
ezer elismerő nyilatkozat! Ara kor 15.

Diana-öv (havibaj-kötő) **Haskötők**
Gummi göresár-harisnyák, fecskendők
irrigátorok, bidets stb. a legolcsóbb árak
mellett.

Fontos!! Sárnyben szenvedők Fontos!

Keleti-féle legújabb cs. és kir. szab
sérvkötő pneumatikus gummi-pelot
tával, a legtökéletesebb a maga ne-
mében! Nem csuszik, nem okoz
kellemetlen nyomást és rendkívül kitünő
fekvése által felülmul minden más gyárt-
mányt.

Árak: Egyoldalú .. 12 korona
Kétoldalú .. 24 korona.

Legújabb kimerítő árjegyzéket zárt
borítékban, titoktartás mellett küld

Keleti J. orvos-sebész mű- és köt-
ész-gyár. Alapítva 1878

Budapest, IV., Koronaherceg-utca 17.

==== E hirdetésre hivatkozók gummiáru
rendeléseknél 20% árkedvezményben ré-
szesülnek. ====

DONOGAN ÉS SOMOSSY

Debrecen, Kistemplombazár.

Az idény előrehaladott-
sága miatt

rendkívül olcsó
áron árusítunk:

Mosó Zephir — Kre-
ton — ruha vászon
Etanure és Batis-
tokban.

:: Látne-féle tan- és nevelő-intézet ::

Sopron.

Elemi iskolával,
8 osztályu nyil-
vános főgimná-
ziummal és reál-
iskolával.

Egyéni tanítás és nevelés. Lelkiismeretes
és szigorú felügyelet. Növendékek rendre
és önálló munkássága szoktattatnak.
Uj növendékek már augusztus hó-
ban is felvétetnek.

Prospektussal és mindennemű felvilá-
gosítással készségesen szolgál
az igazgatóság.

Toth Gyula

vaskereskedő
Debrecen, Piac-utca 20. és 27. szám.

Ajánl legjobb minőségben a tavaszi idényre
kertészeti és gazdasági szerszámokat és felszere-
léseket; kerti vasbutorok, **gyermek kocsik**, fürdő-
kádak, jégsekrenyek, vas- és rézbutorok, peronos-
pora és kerti fecskendők, minden vas- és fémiparhoz
való szerszámok, **tüskés kerítés huzalok**, épít-
kezésekhez **vasgerendák**, vas-, porcellán-kályhák,
utóbbiakhoz **multiplicátor** (hőfejlesztő) betétek.
Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Zacherlin

Nagyon segít és utól-
érhetlen féregpusztító
Úvegekben vásárol-
juk.

Kapható:

Debrecen:

Csanak József
Crisco Lajos
Csillag József
Deutsch Lajos
Félegyházy János
Fritsch Károly
Ganovszky Lajos
Göczey István
Havas József
Jósa és Jóna
Kertész Nándor

Klein Ignác
Kóhn Henrik
Komlóssy Lajos
Kontsek Géza
Kernhoffer József
Kovács Mihály
Krausz J. Bernát
Lindenfeld J. Jenő
Lusztig és Bán
Mayer Jenő
Neumann Nándor
Parti Ferenc
Rickl Antal József

Róth Antal
Tóth Kálmán
Várray József
Göczey István
Böszörményi István
Molnár Jenő.
Kornhoffer József
Kertész Miklós
Berettyóújfalú:
ifj. Weiszberger Ignác
Érmihályfalva:
Grósz Hermann

Lévay Vince
Pollák Móric

Hajduböszörmény:

Gemeinbeck József
Tulogy Ferenc

Hajdunánás:

Körner Lola

Tiszafüred:

Kiss Géza Ernő
Schön Jakab
Weizsmann József

kereskedőknél.



CIRKUS

Sidoli Cásár

200 személy

123 16.

A vásártéren.

Legnagyobb és legelegánsabb
TENT-CIRKUS.

Ma szerdán aug. 2-án este 8 órakor.
2-ik nagy

előadás

teljesen új, dustartalmu műsorral.

Nagyszerű eredmény.

az elősmert egyedül álló

eredeti idomítás

SIDOLICÁSAR igazgató és az összes
művészeknek.

UJ BALLET.

Az eredeti Transvaal-búrok.

Smeeleparancnok Lewieskapit nyava

előkelő művészek és lasszóhajgálók.

Különösen említendők: Egy gyufa meggyújtása;
lövésagy ujjgyűrűn keresztül; gyorstűzés a gyertyára.

Helyárak: Páholy ülő. 3 kor. 50 fill. Zártszék
(számozott) 2 kor. 50 fill. I. hely
1 kor. 60 fill. II. hely 1 kor. 20 fill. Karzat
60 fill. — Gyermekek 10 éven aldi. katonák
őrmestertől lefelé I. helyen 1 kor., II. helyen
60 fillér, karzaton 40 fillér fizenek.

Jegyek előre válthatók **BORSOS KATA**
tízletében Városház épület. Részletes
műsor este a cirkusban. Buffet
a cirkusban.

Holnap csütörtökön, augusztus 3-án este
8 órakor **Elite-előadás.**

Legelőcsőbb és legjobb sorsjegyek

3% Magyar Jelzálog Hitelbank nyereség sorsjegyek.

3 húzás évenként: a legközelebbi f. é. június hó 25.

3 főnyereség évenként **200.000, 100.000, 100.000 kor.**

3% évente 6 korona kamat jövedelmezőség.

100 drb.

ily 3%-os magy. jelz. nyer. sorsjegy megvásárlására egy társaságot alakítottunk
50 tag részére, oly formán, hogy minden tag

25 havi 10 frtos részlet befizetése ellenében
jogot szerez, az időközi esetleges nyereségekre, a teljes befizetések után pedig
2 drb eredeti

3% magy. jelz. nyereség, sorsjegyre illetve nyereség jegyre.

Csak rövid ideig fogad el előjegyzéseket a

Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank

Nyilóvirágok, csokrok, kocszorúk,

Legbiztosabb és legjobb vetemény és virágmagvakat, gyű
mölcsfák, díszcserjék, gömbkacáfákat és más kertészeti vágó
növényzetet csakis

Paczelt János

műkertésznél.

Kossuth-utcai mag- és virágkereskedésében kaphatók.

Debrecenben.

Olcsó ár és pontos szállítás biztosított.

LÁSZLÓ JOZSEF

TELEFON 275.

könyvnyomda és könyvkiadóhivatal,

TELEFON 275.

DEBRECEN, Csapó-utca 9. szám.

K Ö N Y V E K.

folyóiratok,

ÁRJEGYZÉKEK.

számlák,

ZÁRSZÁMADÁSOK,

BÁLI MEGHÍVÓK,

TANCRENDEK,

FALRAGASZOK,

KÖRLEVELEK,

a legszebb kivitelben.

a **„SZABADSÁG“**

pol. napilap,

kiadóhivatala.

A legdivatosabb betűkkel ellátott,
gyorsrajtóval felszerelt

KÖNYVNYOMDA,

hol mindennemű

NYOMTATVÁNYOK

izlésteljesen, gyorsan és
pontosan, a legelőcsőbb
árak mellett készíttetnek.

HIRDETÉSEK

a

„SZABADSÁG“

részére

jutányosan felvételnek.

A
„SZABADSÁG“

a legnagyobb és legel-
terjedtebb politikai
napilap.

ELŐFIZETESI ÁR:

Helyben:

Egész évre . . . 12 kor.

Fél évre . . . 6 kor.

Negyed évre . . . 3 kor.

Vidéken:

Egész évre . . . 20 kor.

Fél évre . . . 10 kor.

Negyed évre . . . 5 kor.